

香港葡裔社群文物徵集行動 (2018 年 10 月)

文物徵集行動自四月開始至今，已獲得海內外葡裔社群的熱烈響應，以下的文物引證他們對本館常設展更新工程的鼎力支持。

沙理士 (A. de O. Sales) 除了在市政局的工作廣為人知外，他對香港體育發展的貢獻亦為人所津津樂道。除經營家族生意之外，他亦擔任多項公職，1957 年獲委任為市政局議員，至 1973 年更出任該局首位由非官方人士擔任的主席，直至 1981 年任滿榮休。

此外，在沙理士等人的領導下，香港業餘體育協會於 1950 年成立 (1951 年更名為「香港業餘體育協會及香港奧林匹克委員會」)，讓本地運動員在 1952 年得以用「香港」名義參加奧運會。1998 年他獲頒大紫荊勳章，可謂實至名歸。

葡裔社群對香港的治安亦有不少貢獻。自十九世紀中葉便從澳門遷居香港的羅沙 (Da Roza) 家族，後人里奧納度 (Leonardo V. Da Roza) 與其父貝拉吉奧 (Pelágio Óscar Da Roza) 都秉承不少土生葡人在公餘時間參與紀律部隊的傳統，其父加入香港後備警察隊 (1915-1919)，里奧納度則先後服務於特務警察隊 (1951-1959) 及香港輔助警察 (1959-1968)。

香港輔警在「六七暴動」期間面對嚴峻挑戰，里奧納度偕同袍冒險執勤，以支援正規警察，保障公眾的安全，他亦因此於 1968 年獲頒殖民地警察勞績獎章。



圖一：1981 年沙理士主持石硤尾公園奠基儀式時使用的小鏟和錘子。



圖二：1994 年沙理士獲國際奧委會主席薩馬蘭奇頒贈奧運一百年紀念章及證書，以表揚他對奧運會的貢獻。



圖三：高級督察（輔警）里奧納度·羅沙於 1968 年退休時獲贈的警棍。



圖四：1968 年里奧納度·羅沙獲港督戴麟趾頒授殖民地警察勞績獎章。